

# 环境之变 品质之变 理念之变

## 从高品质城市建设管理观摩活动看变化求提升

### 以人为本 理念之变

习近平总书记曾指出:“城市的核心是人,城市工作做得好不好,老百姓满意不满意,生活方便不方便,城市管理和公共服务状况是重要评判标准。”在推进“三项工程、一项管理”、加快规划建设核心板块的谋划中,这一理念贯穿始终。

从草长莺飞的新密白寨镇寨沟村、美丽乡村试点村的二七区申河村,到再现商都文化的文化街区、现代商业区聚集的高铁商圈和焕然一新的金水区工人新村、管城区“路见紫荆”老旧小区,大家一路走一路看,谈感受、学经验、悟心得。大家纷纷表示,通过“三项工程、一项管理”,郑州“变了”,变得更绿,变得更精细、更有秩序了,城市的品质、环境品质、文化品质、服务品质得到明显提升。

城市是人类活动最集中的空间,是现代经济社会发展的大平台,是不断成长的“生命体”。全市上下深入学习贯彻党的十九届四中全会精神和习近平总书记视察河南、上海重要讲话精神,坚持以人民为中心的发展思想,按照市委部署,深化认识,把握关键,以城市道路综合改造工程、老旧小区综合改造工程、城乡接合部综合改造工程和改进城市管理等“三项工程、一项管理”为重点,着力推动城市功能、品质、形象全面提升,打造“整洁、有序、舒适、愉悦”的城市环境,人民群众的获得感、幸福感、安全感明显增强。

### 规划引领 品质之变

城市规划决定着—座城市的发展方向、发展质量、发展高度和发展路径。规划先行,贯穿于“三项工程、一项管理”的每一个环节。

在规划中,各地结合历史特色和文化底蕴,完成城市景观风貌设计及色彩规划引领,坚持突出特色、彰显魅力,充分挖掘传统文化,优化城市设计,彰显城市风貌,使城市更有特色、更有个性、更有文化气息。新密市翟沟村是白寨镇美丽乡村建设示范点,翟沟村坚持规划引领,“治标”先行打基础,新建文化广场、下沉式广场、休闲游园5处、公厕2座,完成所有农户改厨改厕,全面打造美丽公路、美丽村庄、美丽田园、美丽庭院,实现了由美丽环境到美丽经济的大蜕变。

合理规划作为城市发展的第一资源。二七区坚持治标与治本有机结合,创新举措,围绕打造“三生”融合、人人向往的高品质田园城区这一目标,自上而下抓统揽、做调研、建机制、促落实,强力推进。建立专责工作制、例会点评制、“下沉式”考核制三项机制,集中力量开展市场外迁、违建拆除等六项治理,统筹脏乱差问题整改、基础设施和公共服务完善,以及乡村振兴、产业发展、社会治理,推动城市功能、品质、形象全面提升。经过集中整治,申河、袁河、石榴沟等村庄已大变模样,道路环境整洁干净,房前屋后种花种菜,水冲厕所、污水处理站等设施配套完善。该区还通过产业导入激活区域发展动能,真正实现了“绿水青山就是金山银山”。



金水区工人新村沿街门店改造一新

三月的郑州,生机勃勃! 3月25日,市四大班子领导带领市(县)区、市直有关局主要负责同志组成的观摩团现场观摩,先后来到新密市、二七区、中原区、高新区、金水区、管城区、郑东新区,观摩“三项工程、一项管理”工程实施情况。

这是一次如期而至的“集中检阅”,也是一次推进“三项工程、一项管理”、提速核心板块规划建设的“现场督战”。

城乡之变,来自发展理念之变、发展方式之变、发展质量之变。一路走来,所到之处,目光所及,鲜花、绿地、风景依次铺开,生态走廊惊艳亮相,城市功能日臻完善……大家看到了实施“三项工程、一项管理”工程后发生的变化,也看到了城市提质带给人民生活质量的、居住环境、幸福指数的显著提升。

郑报全媒体记者  
 刘俊礼/文  
 马健 李利强/图

### 城市新貌 环境之变

让百姓共享城市发展成果,各地将环境改善、古城修复、功能提升、业态重塑等综合考量,一体推进,提升功能品质、完善功能设施、强化功能配套,让这片曾经脏乱旧的地段变成商业的“新地标”。

管城区、金水区不少建筑多建于20世纪80年代,目前设施老化、配套缺失,导致交通拥堵、管线繁杂、环境脏差,严重影响居民生活品质和城区面貌形象。因此,老城改造是提质的重点,也是难点。年前,工人新村、“路见紫荆”小区内还是一派“天上电线乱扯、建筑物外立面杂乱、小贩挤占街道”的乱象,生活在这里的居民苦不堪言。对此,他们按照市委、市政府关于老旧小区改造工作的总体部署,深化落实“最多改一次”原则,坚持设计引领、统筹规划,聘请经验丰富的设计公司进行整体改造设计;坚持问需于民、问计于民,以“一拆五改三增加”为重点,全方位实施改造。他们通过了高标准的城市形象设计,决定提升街区建筑立面,完善街区基础功

能。经过短短几个月的改造治理,它以一副全新面容呈现在观摩团成员面前:街道整洁了,线缆入地了,特别是建筑物外立面,以统一的仿面砖涂料和轻型钢结构框架挑檐,搭配传统建筑符号,老街的历史纵深感一下凸显了出来。观摩中,记者发现,不少老旧小区补齐了民生短板,增加了不少读书室、停车场、养老中心。在养老中心,不少老人们在棋、聊天、做手工,在家门口就享受到了高质量的养老服务。

城市的环境提质,不仅包括硬环境,还有软环境。二七区“三路一园”美丽街区项目建设,由政通路、人和路、兴华街三条路段以及街角游园——淮园所组成。二七区结合市委提出的老城区“有机更新”理念,采取智慧+人文融合,推动城市家具功能提升,率先实行多杆合一、多箱合一,增设细节性人性化设施;围绕打造文化特色路段,以“百花齐放,路有特色,街有记忆,巷有乡愁”为原则,通过文化微景观、主题雕塑等打造以“和”为主题的文化街区。

### “三生”融合 路径之变

在郑东新区观摩时,大家登上观景台。会展中心、高铁站……一处处经典建筑铺展成一幅壮美画卷。郑东新区中原科技城位于郑东新区龙湖、龙子湖北侧与连霍高速围合区域,规划面积约20平方公里。这个拥湖而建、林水一体的项目,在建设湿地公园、生态林地、公园绿地的同时,同步建设了慢行系统、体育系统、智慧系统等公共性、公益性设施,形成了一道以水为“脉”、以文为“魂”的绿色、开放滨水空间和生态长廊。按照“三生”融合的理念和路径,这里成为郑州未来创新发展的策源地。按照“一年起步、三年初具雏形、五年基本建成”的目标,定位打造全市新旧动能转换的发动机、中原地区科技创新的策源地、黄河流域高质量发展的引领区,通过“研发基地+科创企业+创新金融”模式,以高层次回归创业科研人才为抓手,推进人工智能、5G通信、生物医药等战略性新兴产业快速发展,同时以国际化人才为抓手,推进国际交流合作纵深发展,构建“三链”融合发展体系,补齐高层次人才发展短板,实现战略性新兴产业快速发展,形成一批

特色鲜明、亮点突出的示范应用,成为推动郑东新区加快实现由“以城带产”向“以产促城”转变,引领郑州“东部”强起来的主要动力,助力郑州经济社会转型升级高质量发展,打造服务中原城市群的中原科技城。

一路行,一路看,一路议。观变化,谈心声,谋发展。

“三项工程、一项管理”,承载着人民群众对美好生活的追求向往,体现着经济社会发展的质量水平,检验着党员干部的能力素质。大家纷纷表示,将以这次观摩活动为新的起点,学习先进,再鼓干劲,创新举措,见贤思齐,以“三项工程、一项管理”为抓手,全力推动老城区环境、品质全面提升,努力创造宜居、宜乐、宜游的良好环境。

用汗水浇灌收获,以实干笃定前行。展望未来,只要我们坚持以人民为中心的发展思想,树牢新发展理念,贯彻省委对郑州“三个在”目标定位,聚焦市委“东强、南动、西美、北静、中优、外联”的城市功能布局,主动融入黄河流域生态保护示范区建设,只争朝夕,不负韶华,就一定能在新时代的黄河大合唱中唱出郑州强劲音符。



北龙湖湿地公园